

# 可口可乐:将情感“嵌入”品牌

□李颖

“新年第一瓶可口可乐,我一定要跟爸爸分享!”在可口可乐2009年贺岁广告片中,刘翔父子演绎了一段父子情深的故事。这个广告片以“你想与谁分享,新年第一瓶可口可乐”为主题,展现了刘翔身处逆境时,父亲给了儿子无限的关爱和鼓励,以及在新年来临之际,刘翔对父亲的感恩和回馈。

“新年第一瓶可口可乐,代表着一种平凡而又特别的新年祝福。”此广告的创作公司红色走廊总经理戴萌说,“可口可乐这一百年品牌早已超越了其作为饮料的范畴,更多展现的是它在人文层面的关怀。”可口可乐打的这张情感牌在拉近与受众心理距离的同时,毫无疑问强化了消费者对其品牌的认知。

## 品牌中的情感

1886年,第一瓶可口可乐诞生,此后,可口可乐的碳酸饮料系列产品逐渐风靡全世界,历经120多年而长盛不衰。在发展的过程中,可口可乐不断对品牌进行累积和深化,其广告

语从“最清爽解渴”到“你想与谁分享,新年第一瓶可口可乐”,在产品功能诉求的基础上,进一步强化可口可乐恒久的情感和内涵。

上海李奥贝纳广告有限公司中国区策略策划总监沈柏屏表示:“可口可乐始终代表着人文世界积极乐观的精神。近百年来,在人们多次面临重大挑战的时候,可口可乐都会站出来,激励人们积极向上。2008年是多灾多难的一年,中国经历了雪灾、汶川地震和全球金融危机。面对危难,人们需要一股力量,更需要积极乐观的心态。可口可乐新年广告片通过刘翔的亲身经历把可口可乐品牌代表的真正意义分享给人们。”

戴萌和沈柏屏在广告的创意表现中,对代表中国年文化的元素充分挖掘和运用。再也没有比过年更能体现和表达人与人之间关怀和祝福的事情了,在新年相聚的环境中,可口可乐为大家提供一个平台,希望大家一起参与,通过分享新年第一瓶可口可乐,分享温馨的新年第一份祝福,寄希望于更加美好的新一年。

成功的广告创意,必须用目标消费者能够理解的方式与其沟通。“用简单聚焦的方式把‘分享’和‘给予’幕。

表现出来,这是品牌与消费者建立关系和沟通的一种方式。老百姓有太多的渠道获得信息,他们不需要你使劲往他们的嘴里塞。人们往往只看到广告本身,其实这不仅仅是一个电视广告,更多的是促进人的行为,以此为出发点,广告只是把问题抛出来而已。”沈柏屏说。

## 借助网络平台

可口可乐在推进奥运营销策略期间,结盟网络媒体,与腾讯合作推出了奥运火炬在线传递活动。同现实中的奥运圣火传递一样,网络奥运火炬接力所到之处引起沸腾,在短短的130天内,就有6200多万人通过网络传递了奥运圣火,参与人数之多创下了国内互联网营销的纪录。

可口可乐在尝到了网络媒体的甜头之后,又一次携手优酷网、51.com、校内网、腾讯、酷6网启动“新年第一瓶可口可乐,你想与谁分享”主题活动,鼓励广大网友上传本人照片或者视频,分享新年第一瓶可口可乐,分享新年的第一声祝福,由此拉开了可口可乐2009年营销大战的序幕。



由可口可乐发起的“你想与谁分

享,新年第一瓶可口可乐”大型主题网络故事征集活动,得到了众多网友的积极响应。负责可口可乐此次网络营销活动的wwwins上海公司创意总监杜天捷说:“可以看出,网友们分享的故事所表达的情感是很深厚的。一共有7200万人点击可口可乐新年祝福网站,我们很好地利用这个平台为品牌服务,这也是品牌体验的创新点。此次活动,他们觉得是一个非常好的机会,可以讲述与可口可乐品牌

相关的真实故事。”

戴萌说:“从品牌的角度讲,任何品牌的建立都需要三只脚:第一只脚代表品牌是不是有意义,第二只脚代表品牌是不是有用,第三只脚代表品牌是不是与你相关。只要三只脚立起来,无论与人沟通的媒介是什么,任何媒介都有优缺点和特殊性,但互联网这种媒介传播速度快、传播范围广,我们选择互联网实现分享和给予,表达人与人之间的一种人文关怀。”

# 苹果为自己营销出“超级粉丝”

□铭万

有这么一段时间,我非常抵制身边的同事或者朋友和我谈论苹果的产品,比如什么ipod、iphone。因为在他们口中,贴上了苹果标签的商品就犹如从火星进口的一样,那是十分珍贵,不可多得。

说公道话,苹果的产品与竞品相比,只不过是外观风格更为统一。而产品的功能和质量上,苹果并无过人之处,甚至有的还不如对手。至少我认为ipod的音效,不如我N91手机的效果好。可是问题就出在这里,为什么大家像中了邪一样吹捧苹果公司的产品。因为我学习并从事营销的缘故,特别搜集、整理了以下这些见解和大家分享:

市场营销里有一句话,初级营销做产品,中级营销做品牌,高级营销做文化。

就像金字塔的底端一样,市场上属于初级营销的公司比比皆是。以IT和电子行业为例,典型而成功的如Dell,总是将配置、性能、价格累累列于广告之上,还用不同的热线号码或代号追踪每一个广告的销售成果,以大量质量不坏、设计一般、价格不高、性能不差的产品充斥市场并且热销得不错,堪称产品营销的典范。

中级做品牌的如索尼,就是因为又酷又mini

的外形,年年翻新的整合行销,在上海等地的Sony体验中心里眼花缭乱的高科技展示。“It'saSony”成了品牌的自信宣言,让人罔顾它高出同类产品30%-40%的价格和实际一般的性能,依然爽快地掏腰包,买这个酷品牌所带来的自我享受和自我认同。

高级的如耐克,几件衣服一双鞋,硬是通过几十年不间断的努力把自己塑造成了一个文化现象,一种永往直前,无所顾忌的生活态度。创意无限的广告,风光无限的代言人更是把这一理念不断深化,升华,直到有运动热情的人看到那著名的一勾,就忍不住热血澎湃。

在金字塔塔尖上的品牌毕竟寥寥无几,超级的营销大家并不多,屈指可数的几家中

一定有苹果公司。每一款产品的推出,都因其特立独行而领风骚十数年。

神话从苹果公司Mac开始,即使是跟PC



## 在香港发布业绩公告 长城汽车利润翻两番

8月20日,长城汽车(2333HK)发布2010年中期业绩公告。

公告显示,今年上半年,长城汽车营业收入实现91.25亿元(人民币),较去年同期增长77%。净利润从去年同期279亿元增至907亿元,每股利润由同期0.24元升至0.79元,同比增长230.9%。其中SUV、轿车、皮卡销售额分别同比增长174.7%、36.9%、25.5%。

公告还显示,截至2010年6月,公司总资产达到150亿元,净资产91.4亿元。

作为中国首家在香港H股上市的民营整车汽车企业,长城自2003年上市以来一直保持良好的经营业绩。总公司、子公司没有贷款、负债,股市行情一路看涨,被各大银行,包括民营银行,评为信誉等级3A,成为最具潜力的自主品牌生力军。

同时,由于国际经济形势逐渐好转,该公司出口形势也出现回转势头,出口数量、金额大幅增长。例如俄

罗斯的出口收入由去年上半年的45.3万元回升到159亿元,增幅巨

大。截至目前该公司哈弗出口额同比增长61.34%、腾翼轿车增长339.2%,皮卡同比下降8.3%。出口至澳大利亚、俄罗斯、意大利、南非、伊拉克等121个国家,形成了稳固的营销网络。

据悉,长城汽车能取得骄人业绩,主要得益于该公司以品类优势打造品牌优势的战略。上半年该公司重新整合旗下产品,哈

弗SUV、腾翼轿车、风骏皮卡三大品类齐头并进,全面发力,形成三足鼎立之势,各品类销量的提升成为期间营业收入增长的主要因素。

公告显示,在新产品和技术创新方面,今年5月长城推出全新轿车腾翼C30,此车型经济环保,具有低油耗、空间大等竞争优势。同时推出5AMT变速器,采用电动换挡结构和电动离合控制结构,可实现换挡和离合的自动控制。此外,在发动机、变速器、整车造型、整车设计、试验等各个环节都形成了自主的技术、标准以及知识产权。

为实现长远、快速发展,该公司制订了长远的规划目标:到2015年公司实现180万辆销量目标,200万辆产能目标。保持中国皮卡销量第一,保持中国SUV销量第一,实现中国A级轿车自主品牌质量第一。到2020年实现经济型SUV全球销量第一,经济型皮卡全球销量第一。

在品牌层面,长城打破自主品牌沉寂,首次打出“中国造长城车”大旗,立志做中国质量最好的汽车。

未来该集团将加大力度对核心零部件研发,加快对发动机及变速器的开发进度。目前20升排量、升功率达到55千瓦的高效节能柴油机也已进入试生产,将于9月率先搭载在哈弗H5车型上。

同时,该公司正在天津开发区建设整车及零部件基地,此基地的建设将进一步提升产能,从而增强该集团的整体竞争实力。

(乔宇)



## 情感营销中的情感定位

现代心理学研究认为,情感因素是人们接受信息渠道的“阀门”,在缺乏必要的“丰富激情”的情况下,理智处于一种休眠状态,不能进行正常的工作,甚至产生严重的心理障碍,对周围世界表现为视而不见、听而不闻。只有情感能叩开人们的心扉,引起消费者的注意。

企业在客户服务管理总体战略指导下,在充分了解顾客需求的前提下,要不断地从情感取胜,同时在引导消费者做出购买决定时,更要用自己周到而独特的服务手段使客户对自己的产品从情感上、心理上产生认同。

事实上,情感定位的最高境界是通过对产品或服务各要素及营销过程注入情感,把原本没有生命的东西拟人化,赋予其感性色彩,从而唤起消费者的共鸣。

情感定位可以通过多方面来实现,可以通过商品的命名、设计及宣传方式等手段体现出来。

## 第一, 商品命名中的情感定位

红豆集团以其富有人情味、质量上乘、款式多样的“红豆”衬衫,在市场竞争中脱颖而出。红豆的崛起与其拥有一个令人备感亲切的商标名称有关。唐代诗人王维有诗云:“红豆生南国,春来发几枝,愿君多采撷,此物最相思。”正是由于“红豆”二字能勾起人们的相思之情,以红豆命名的产品一经问世,便受到不同层次的消费者青睐:老年人把红豆衬衫看做吉祥物,年轻的情侣用它相互馈赠,海外华人看到它备感亲切。由此可以看到商标命名中的情感魅力。

## 第二, 商品设计中的情感定位

美国著名的制鞋商塞浦路斯公司,在企业濒临倒闭时,聘请了一位叫弗兰克·罗里的心理学家担任总经理,成功运用了情感设计使企业起死回生。

弗兰克·罗里认为,现在的消费者买鞋不单为了防寒和防湿,其廉价与高质已不足以打开销路;为了促销,惟有使鞋子像演员一样,赋予其不同的个性,不断以鲜明的形象参加演出。于是,塞浦路斯公司便致力于设计各种富有情感色彩的鞋子,推出“男性情感型”、“女性情感型”、“优雅情感型”等各类鞋子。这种别出心裁的定位设计为该公司创造了前所未有的销售高峰。

## 第三, 商品宣传中的情感定位

每年世界各地出品的手表款式不可胜数,就连一些著名的制造商也备感推销不易。然而,20世纪80年代中期,瑞士梅花手表公司推出的“梅花情侣表”却大受欢迎。梅花手表公司认为:要想在日新月异、姿彩纷呈的手表市场上赢得消费者,必须赋予产品一种新思想、新定位,让消费者对企业宣传信服,并主动地评判你的产品与众不同。于是,他们选择了情侣配对的广告诉求。这种巧妙的诉求定位能引起相恋的青年男女心理共鸣,并由此对商品一见钟情。

情感定位的关键是要在各种定位要素中融入某种让人心动的人情味,使消费者在感情上引起共鸣。这种感情应是真情实感,而不是企业一厢情愿的矫情。一旦顾客知道企业在利用他们的感情做生意,产生的欺骗感情将对产品本来的好感一扫而光。

(任民)

**似水阿胶帮你祛除肝火**

□凤玲 东阿阿胶

唐太宗皇帝之所以能够开创一个辉煌的大唐盛世,重要原因就是礼贤下士、广纳良言。唐贞观17年,太子右庶子高季辅上书论时政得失,大宗皇帝龙颜大悦,赏赐钟乳一剂,嘉奖石之言,朕以药石相报。

收到良言回报良药的举动也说明,唐太宗非常重视滋补养生。这就让我们不难理解,为了获得真阿胶,唐太宗居然不惜动用皇室权威,派遣尉迟大将军“官封”阿井,以保证阿井水专为贡品阿胶使用。

那么,真阿胶有何神力,值得堂堂的大宗皇帝如此兴师动众?

关于阿胶,实际上有一个漫长的认知过程,自汉至今,总有些新的发现。不过对阿胶研究、解析集大成者,还要首推明朝李时珍,其研究结论最为权威。

《神农本草经》是中国药物学的开山之作,全书载药365种,按药物功效的不同分为上、中、下三品。上品120种,功能滋补强壮,延年益寿,无毒或毒性很弱,可以久服。中品120种,功能治病补虚,兼而有之,有毒或无毒,当斟酌使用。下品125种,专祛寒热,破积聚,治痈疽,攻有毒性,不可久服。

阿胶被列为“本经上品”,据载久服可“轻身益气”——这在中国药典里是关于药效的至高评价之一。

“轻身益气”似乎有些抽象,《神农本草经》对此更具体的描述则是:主治“心腹内崩,劳极洒酒,如疟状,腰腹痛,四肢酸痛,女子下血,安胎。”

对现代人来说,这些古色古香的语录大概如同天书。所谓与时俱进,对阿胶,每一代人都有自己的理解,而这种理解照例就会成为当时社会的主流时尚。正如今天,大多数人认为阿胶是补血圣药一样,虽然不乏偏颇,却也自有如此立论的道理。

唐代名医陈藏器认为,“诸胶皆主风、止渴、补虚,而驴皮胶主风为最。”这个说法赢得了众人对阿胶的认可。正所谓一物降一物,那驴皮经东阿地下水轻柔浸润,居然脱胎换骨,扫尽刁蛮,踏踏实实担当起了“主风、止渴、补虚”的职责,并且胜任有余。

“风邪”者,从中风口噤失语,热风雍壅麻痒,到产后风虚,风牙肿痛,落枕硬脖子,腰腿痛,都是潜伏在我们身边的常见病症。按陈藏器的说法,阿胶对这些麻烦绝不推辞,照单全收,不畏劳苦,随心竭力。

因为《黄帝内经》上说,“诸病风者,皆属于肝”,战争尽管结束,但朝堂之上,又是文武群臣争权夺利的厮杀之地,整日争斗不断,怎能不个个虚火升腾,风中几率大增?李时珍还明示,阿胶单方治风寒偏瘫以风寒为主症,此更合乎大宗皇帝朝廷的需求。